Protokół Nr XLII/10
z sesji  Rady Gminy Nowa Wieś Wielka

z dnia 9 listopada 2010 r. 
Sesja odbyła się w auli Gimnazjum im. Karola Wojtyły w Brzozie i trwała od godz. 1300 
do godz. 1530.
Sesji przewodniczył Przewodniczący Rady Gminy Pan Jan Jędrusik.

Obrady protokołował Pan Szymon Giżycki.
Sesja prowadzona była przy użyciu prezentacji multimedialnych.

Przed rozpoczęciem sesji Przewodniczący Rady wręczył młodzieży stypendia Wójta Gminy Nowa Wieś Wielka, za szczególne osiągnięcia w nauce.
Pan Wójt poinformował, że dzięki pracy Rady Gminy obecnej kadencji podjęta została uchwała, na mocy której wręczane są stypendia.

W dalszej części Przewodniczący Rady w imieniu wszystkich zebranych złożył życzenia imieninowe Paniom: Wiesławie Kaniasty, Małgorzacie Ćwierdzińskiej, Barbarze Krawiec oraz Panom: Edwardowi Witkowi, Bogdanowi Różańskiemu, Grzegorzowi Kuczorze, Januszowi Szczepańskiemu, Sławomirowi Sileckiemu oraz Szymonowi Giżyckiemu.
Następnie Przewodniczący Rady podziękował Staroście Bydgoskiemu – Panu Kazimierzowi Krasowskiemu za współpracę podczas kadencji 2006-2010.

Pan Kazimierz Krasowski wręczył Radzie Gminy Nowa Wieś Wielka Medal Starosty Bydgoskiego „Za zasługi dla Powiatu”.
Na ręce Starosty Bydgoskiego Pan Wójt złożył podziękowania dla Przewodniczącego Rady Powiatu – Pana Stanisława Busia.

W dalszej części Pan Wójt złożył podziękowania za współpracę Panom: Romualdowi Góralczykowi i Michałowi Szostakowi.

Pan Wójt odczytał pismo od Burmistrza Miasta Baranów Sandomierski z podziękowaniami za pomoc podczas tegorocznej powodzi. Przewodniczący Rady złożył podziękowania Panom: Januszowi Ostrowskiemu i Janowi Sojce, którzy włączyli się w akcję pomocy powodzianom.
Ad. 1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

Obrady XLII sesji Rady Gminy Nowa Wieś Wielka otworzył Przewodniczący Rady, Pan Jan Jędrusik, witając wszystkich przybyłych. W obradach uczestniczyło 15 radnych,
co stanowiło quorum wymagane art. 14 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym (Dz. U. z 2001 r. Nr 142, poz. 1591, z późn. zm.); zatem Rada była władna 
do podejmowania uchwał.

W sesji Rady Gminy uczestniczyli także Wójt Gminy – Pan Wojciech Oskwarek, Sekretarz Gminy – Pani Julita Popielewska, Skarbnik Gminy – Pani Władysława Papis, Radca Prawny – Pan Krzysztof Nowacki, sołtysi, kierownicy referatów Urzędu Gminy, Radny Powiatu Bydgoskiego – Pan Romuald Góralczyk, dyrektorzy i kierownicy gminnych jednostek organizacyjnych oraz mieszkańcy Gminy.

<Listy obecności stanowią załącznik do protokołu>

Ad. 2. Wybór sekretarza obrad.

Przewodniczący Rady poprosił, aby zgodnie z przyjętą praktyką i kolejnością alfabetyczną, funkcję sekretarza obrad pełniła Radna Pani Agnieszka Karolak, która wyraził na to zgodę. Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 14 głosami „za”, przy 1 głosie „wstrzymującym się” wybrała Radną Panią Agnieszkę Karolak na sekretarza obrad.
Ad. 3. Ustalenie porządku obrad.

Porządek obrad został radnym przekazany pismem zwołującym sesję. Przewodniczący Rady przedstawił proponowany porządek obrad, następnie zapytał radnych czy mają do niego uwagi lub propozycje. 
Przewodniczący Rady wniósł, aby, jako punkt 14. dodać do proponowanego porządku obrad projekt uchwały w sprawie współdziałania Gminy Nowa Wieś Wielka z miastem Bydgoszcz w zakresie wychowania przedszkolnego w przedszkolach publicznych.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wniosek o dodanie do proponowanego porządku obrad punku „Podjęcie uchwały w sprawie współdziałania Gminy Nowa Wieś Wielka z miastem Bydgoszcz w zakresie wychowania przedszkolnego w przedszkolach publicznych.”. Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 15 głosami „za” przy braku głosów „przeciw” i  „wstrzymujących się” przyjęła wniosek.

Wobec braku innych uwag Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie proponowany porządek obrad. Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 15 głosami „za” przy braku głosów „przeciw” i  „wstrzymujących się” zaakceptowała porządek obrad sesji w treści jak poniżej:

1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad.

2. Wybór sekretarza obrad.

3. Ustalenie porządku obrad.

4. Przyjęcie protokołu z sesji z dnia 5 października 2010 r.

5. Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał Rady Gminy i z działalności w okresie między sesjami.

6. Odpowiedzi Wójta na interpelacje zgłoszone na sesji w dniu 5 października 2010 r.

7. Interpelacje i zapytania, wnioski i oświadczenia radnych.

8. Wolne wnioski.

9. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Nowa Wieś Wielka na rok 2010.
10. Podjęcie uchwały zmieniającej uchwałę w sprawie zwolnień w podatku od nieruchomości.
11. Podjęcie uchwały w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta do celów wymiaru podatku rolnego.
12. Podjęcie uchwały w sprawie rozpatrzenia wniosku sołectwa Leszyce.
13. Podjęcie uchwały w sprawie utworzenia rachunku dochodów w jednostkach budżetowych Gminy Nowa Wieś Wielka.
14. Podjęcie uchwały w sprawie współdziałania Gminy Nowa Wieś Wielka z miastem Bydgoszcz w zakresie wychowania przedszkolnego w przedszkolach publicznych.
15. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia opłat za świadczenia w przedszkolach publicznych prowadzonych przez Gminę Nowa Wieś Wielka. 

16. Podjęcie uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawieranie porozumień międzygminnych dotyczących uczniów uczęszczających do niepublicznych punktów przedszkolnych wpisanych do ewidencji prowadzonej przez Gminę Nowa Wieś Wielka.

17. Podjęcie uchwały w sprawie ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla osób prowadzących niepubliczne punkty przedszkolne, wpisane do ewidencji prowadzonej przez Gminę Nowa Wieś Wielka oraz trybu i zakresu kontroli prawidłowości ich wykorzystania.

18. Podjęcie uchwały w sprawie przyjęcia regulaminu, określającego rodzaje oraz warunki 
i sposób przyznawania świadczeń przeznaczonych na pomoc zdrowotną dla nauczycieli oraz nauczycieli po przejściu na emeryturę, rentę lub świadczenie kompensacyjne, placówek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Nowa Wieś Wielka..

19. Podjęcie uchwały w sprawie zatwierdzenia taryf zbiorowego zaopatrzenia w wodę 
i zbiorowego odprowadzania ścieków.

20. Podjęcie uchwały w sprawie przyznania dotacji przedmiotowej do ścieków wprowadzanych do gminnych zbiorczych urządzeń kanalizacyjnych.

21. Podjęcie uchwały w sprawie dotacji przedmiotowej do wywozu ścieków komunalnych 
z nieruchomości osób fizycznych na terenie Gminy Nowa Wieś Wielka.

22. Podjęcie uchwały w sprawie uchwalenia rocznego programu współpracy z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2011 r.

23. Sprawozdanie z zakresu umorzonych wierzytelności gminnych jednostek organizacyjnych oraz udzielania innych ulg. 

Część II:

24. Podsumowanie kadencji lat 2006-2010, w tym:

· sprawozdania z realizacji planów pracy Rady Gminy i Komisji w 2010 r.,

· informacja o wykonaniu zadań przez organy gminy w zakresie:

a) realizacji „Strategii Rozwoju Gminy Nowa Wieś Wielka na lata 2008 – 2015”,

b) przebiegu realizacji inwestycji na terenie gminy,

c) stanu służby zdrowia na terenie gminy Nowa Wieś Wielka,

d) pracy Rady Społecznej przy Gminnej Przychodni.

25. Sprawy różne. 

26. Zakończenie obrad.
Ad. 4. Przyjęcie protokołu z sesji z dnia 5 października 2010 r.
Przewodniczący Rady poinformował, że protokół był dostępny w Urzędzie Gminy oraz 
na stronach BIP i zapytał radnych czy wnoszą do niego uwagi. Wobec ich braku poprosił 
o zabranie głosu radą Panią Wiesławę Kaniasty, która była sekretarzem obrad na sesji w dniu 5 października 2010 r. Radna poinformowała, że z protokołem się zapoznała i wnosi o jego przyjęcie.

Przewodniczący Rady zarządził głosowanie w sprawie przyjęcia protokołu z sesji z dnia 
5 października 2010 r. Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy jednogłośnie przyjęła protokół Nr XLI/10 z sesji z dnia 5 października 2010 r.

Ad. 5. Sprawozdanie Wójta z wykonania uchwał Rady Gminy i z działalności w okresie między sesjami.

Na ostatniej sesji podjętych zostało 17 uchwał, wszystkie przekazano do Wydziału Nadzoru i Kontroli Urzędu Wojewódzkiego, umieszczono na stronach Biuletynu Informacji Publicznej oraz wywieszono na tablicy ogłoszeń w Urzędzie Gminy, ponadto finansowe – 8 przekazano do RIO w Bydgoszczy oraz 1 do publikacji w Dzienniku Urzędowym Województwa Kujawsko – Pomorskiego;

1. Uchwała nr XLI/408/10 z dnia 5 października 2010 r. w sprawie przyjęcia informacji o przebiegu wykonania budżetu Gminy Nowa Wieś Wielka za pierwsze półrocze 2010 r.
Realizacja: przekazano do Ref. Budżetu i Finansów oraz RIO.

2. Uchwała nr XLI/409/10 z dnia 5 października 2010 r. zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Nowa Wieś Wielka na 2010 r.
Realizacja: przekazano do Ref. Budżetu i Finansów oraz RIO

3. Uchwała nr XLI/410/10 z dnia 5 października 2010 r. w sprawie środków finansowych na realizację zadania bieżącego.
Realizacja: przekazano do Ref. Budżetu i Finansów, RIO oraz Staroście Bydgoskiemu.

4. Uchwała nr XLI/411/10 z dnia 5 października 2010 r. zmieniająca uchwałę w sprawie zaciągnięcia zobowiązania związanego z realizacją zadania inwestycyjnego w zakresie infrastruktury drogowej w latach 2010-2011.
Realizacja: przekazano do Ref. Budżetu i Finansów, RIO oraz do Ref. Inwestycji, Budownictwa i Infrastruktury Komunalnej.

5. Uchwała nr XLI/412/10 z dnia 5 października 2010 r. w sprawie zaciągnięcia w latach 2010-2011 zobowiązania związanego z realizacją zadania inwestycyjnego pn. „Rozbudowa budynków oświatowych w gminie Nowa Wieś Wielka (projekty)”
Realizacja: przekazano do Ref. Budżetu i Finansów, RIO oraz do Ref. Inwestycji, Budownictwa i Infrastruktury Komunalnej.

6. Uchwała nr XLI/413/10 z dnia 5 października 2010 r. w sprawie zaciągnięcia w 2010 roku pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu na finansowanie zadania inwestycyjnego pn. „Zagospodarowanie centrum miejscowości Brzoza-budowa parkingu przy ul. Powstańców Wielkopolskich oraz budowa ul. Szkolnej i skweru wraz z odwodnieniem.”
Realizacja: przekazano do Ref. Budżetu i Finansów, RIO oraz do Ref. Inwestycji, Budownictwa i Infrastruktury Komunalnej.

7. Uchwała nr XLI/414/10 z dnia 5 października 2010 r. w sprawie zaciągnięcia w 2010 roku pożyczki z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu na finansowanie zadania inwestycyjnego pn. „Budowa sieci wodociągowej Januszkowo-Północ.”
Realizacja: przekazano do Ref. Budżetu i Finansów, RIO oraz do Ref. Inwestycji, Budownictwa i Infrastruktury Komunalnej.

8. Uchwała nr XLI/415/10 z dnia 5 października 2010 r. w sprawie zaciągnięcia w 2010 roku pożyczki płatniczej z Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Toruniu na finansowanie zadania inwestycyjnego pn. „Budowa sieci wodociągowej w miejscowościach Brzoza-Olimpin-Kobylarnia- Nowe Smolno.”
Realizacja: przekazano do Ref. Budżetu i Finansów, RIO oraz do Ref. Inwestycji, Budownictwa i Infrastruktury Komunalnej.

9. Uchwała nr XLI/416/10 z dnia 5 października 2010 r. w sprawie zatwierdzenia zmian w statucie Gminnej Przychodni w Nowej Wsi Wielkiej.
Realizacja: przekazano do Ref. Organizacyjnego oraz Gminnej Przychodni w Nowej Wsi Wielkiej.

10. Uchwała nr XLI/417/10 z dnia 5 października 2010 r. zmieniająca uchwałę w sprawie uchwalenia statutu Gminy Nowa Wieś Wielka.
Realizacja: przekazano Ref. Organizacyjnego oraz do publikacji w Dzienniku Urzędowym Województwa Kujawsko-Pomorskiego.

11. Uchwała nr XLI/418/10 z dnia 5 października 2010 r. w sprawie uchwalenia Studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Nowa Wieś Wielka.
Realizacja: przekazano do Ref. Gospodarki Gruntami, Planowania Przestrzennego 
i Ochrony Środowiska.

12. Uchwała nr XLI/419/10 z dnia 5 października 2010 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego pn. „Kobylarnia – Osiedle Leśne”.
Realizacja: przekazano do Ref. Gospodarki Gruntami, Planowania Przestrzennego 
i Ochrony Środowiska. Obecnie przygotowywane jest zapytanie o cenę sporządzenia map sytuacyjno-wysokościowych.

13. Uchwała nr XLI/420/10 z dnia 5 października 2010 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego pn. „Kobylarnia V”.
Realizacja: przekazano do Ref. Gospodarki Gruntami, Planowania Przestrzennego 
i Ochrony Środowiska. Obecnie przygotowywane jest zapytanie o cenę sporządzenia map sytuacyjno-wysokościowych.

14. Uchwała nr XLI/421/10 z dnia 5 października 2010 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego pn. „Nowa Wieś Wielka Północ I”.
Realizacja: przekazano do Ref. Gospodarki Gruntami, Planowania Przestrzennego 
i Ochrony Środowiska. Obecnie przygotowywane jest zapytanie o cenę sporządzenia map sytuacyjno-wysokościowych.

15. Uchwała nr XLI/422/10 z dnia 5 października 2010 r. w sprawie przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego pn. „Tarkowo Dolne ul. Bydgoska”.
Realizacja: przekazano do Ref. Gospodarki Gruntami, Planowania Przestrzennego 
i Ochrony Środowiska. Obecnie przygotowywane jest zapytanie o cenę sporządzenia map sytuacyjno-wysokościowych.

16. Uchwała nr XLI/423/10 z dnia 5 października 2010 r. w sprawie wyrażenia zgody na sprzedaż użytkownikom wieczystym nieruchomości gruntowej.
Realizacja: przekazano do Ref. Gospodarki Gruntami, Planowania Przestrzennego 
i Ochrony Środowiska. Zlecono wykonanie wyceny nieruchomości.

17. Uchwała nr XLI/424/10 z dnia 5 października 2010 r. w sprawie wyrażenia zgody na zamianę nieruchomości gruntowych w Tarkowie Dolnym.
Realizacja: przekazano do Ref. Gospodarki Gruntami, Planowania Przestrzennego 
i Ochrony Środowiska. Czekamy na podział dokonany przez Starostę Bydgoskiego, po czym będzie zlecona wycena nieruchomości zamienianych.

W okresie sprawozdawczym wydano łącznie 8 zarządzeń, z tego jako organ Gminy – 6, jako Kierownik Urzędu – 2.

Ad. 6.
Odpowiedzi Wójta na interpelacje zgłoszone na sesji w dniu
5 października 2010 r.
W imieniu Pana Wójta, odpowiedzi na interpelacje udzielał Pan Sławomir Silecki.
Int. Radnej Pani Anny Sawickiej – zlecenie na naprawę oświetlenia zostało wysłane 4 listopada 2010 r.
Int. Radnej Pani Agnieszki Karolak – sprawa zainstalowania bankomatu ING została przesłana do Dyrekcji w Bydgoszczy. Ponadto z Urzędu Gminy wystosowano pisma do pięciu banków dotyczące instalacji bankomatu.

Int. Radnego Grzegorza Kuczory – wystosowano kolejne pismo do Generalnej Dyrekcji Dróg Krajowych i Autostrad.

Wniosek Sołtysa Pana Waldemara Owczarzaka – od czasu zgłoszenia wniosku równiarka pracowała na terenie Brzozy.

Wniosek Sołtysa Tadeusza Dembińskiego – w zmianach do budżetu jest ujęta umowa dotycząca położenia asfaltu.

Wniosek Sołtysa Pani Agnieszki Grzegorskiej – jest przewidziane utwardzenie 750-m odcinka drogi w Jakubowie.
Wniosek Sołtysa Pani Anny Balickiej – tabliczki będą zrealizowane w nowym roku budżetowym.
Ad. 7. Interpelacje i zapytania, wnioski i oświadczenia radnych.
Pan Roman Zarecki – wniósł o naprawę lamp w Kobylarni.
Pani Agnieszka Karolak – wniosła o naprawę dachu na budynku wielofunkcyjnym w Brzozie.

Ad. 8. Wolne wnioski.
Pani Anna Balicka – poprosiła ponowne przeanalizowanie wniosku Sołectwa Leszyce o wykorzystanie funduszu sołeckiego.
Ad. 9. Podjęcie uchwały Nr XLII/425/10 z dnia 9 listopada 2010 r. zmieniającej uchwałę w sprawie uchwalenia budżetu Gminy Nowa Wieś Wielka na 2010 r.
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.
Przewodniczący Rady poprosił Panią Władysławę Papis – Skarbnika Gminy o przedstawienie i omówienie projektu uchwały.  

Pani Władysława Papis przedstawiła i omówiła projekt uchwały oraz uzasadnienie dokonywanych zmian i przesunięć środków, pomiędzy rozdziałami i paragrafami klasyfikacji

budżetowej. 

Pani Barbara Krawiec – Przewodnicząca Komisji Budżetu, Planowania i Finansów – poinformowała, że komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod głosowanie.

Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 15 głosami „za”, przy braku głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XLII/425/10 w powyższej sprawie.
Ad. 10. Podjęcie uchwały Nr XLII/426/10 z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie zwolnień w podatku od nieruchomości.
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.
Przewodniczący Rady poprosił Panią Władysławę Papis – Skarbnika Gminy o przedstawienie i omówienie projektu uchwały.  

Pani Władysława Papis wyjaśniła, że zmiana proponowana w projekcie uchwały jest spowodowana koniecznością dostosowania tego zapisu uchwały do aktualnie obowiązujących przepisów ustawy z dnia o finansach publicznych oraz do przepisów ustawy o organizowaniu i prowadzeniu działalności kulturalnej.

Pani Barbara Krawiec – Przewodnicząca Komisji Budżetu, Planowania i Finansów – poinformowała, że komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod głosowanie.

Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 14 głosami „za”, przy braku głosów „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” podjęła uchwałę Nr XLII/426/10 w powyższej sprawie.
Ad. 11. Podjęcie uchwały Nr XLII/427/10 z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie obniżenia średniej ceny skupu żyta do celów wymiaru podatku rolnego.
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.
Przewodniczący Rady poprosił Panią Władysławę Papis – Skarbnika Gminy o przedstawienie i omówienie projektu uchwały.  

Pani Władysława Papis wyjaśniła, że zgodnie z  Komunikatem  Prezesa  Głównego  Urzędu  Statystycznego z  dnia 19 października 2010  r. średnia cena skupu żyta za okres pierwszych trzech kwartałów 2009 r. wyniosła  37,64 zł za kwintal (1 q = 100 kg). Na podstawie ustawy o podatku rolnym, rada gminy jest uprawniona do obniżenia cen skupu  określonych  w ust. 2 w/w ustawy, przyjmowanych jako podstawa obliczenia podatku rolnego na obszarze gminy.
Pani Barbara Krawiec – Przewodnicząca Komisji Budżetu, Planowania i Finansów – poinformowała, że komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.
Pan Jan Sojka – Przewodniczący Komisji Planowania Przestrzennego, Ochrony Środowiska i Rolnictwa – poinformował, że komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod głosowanie.

Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 14 głosami „za”, przy braku głosów „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” podjęła uchwałę Nr XLII/427/10 w powyższej sprawie.
Ad. 12. Podjęcie uchwały Nr XLII/428/10 z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie rozpatrzenia wniosku sołectwa Leszyce.
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję. 

Przewodniczący Rady poprosił Panią Julitę Popielewską – Sekretarza Gminy o przedstawienie i omówienie projektu uchwały.

Pani Julita Popielewska wyjaśniła, że zgodnie z ustawą o funduszu sołeckim, w przypadku wniosku niespełniającego warunków określonych w art. 4 ust. 2-4 tej ustawy, Wójt taki wniosek odrzuca. Wniosek złożony przez sołtysa wsi Leszyce dotyczył uwzględnienia w projekcie budżetu gminy przedsięwzięcia polegającego na budowie budynku hydroforni przy obecnym ujęciu punktu czerpania wody. Złożony wniosek, z uwagi na wysokie koszty wskazanej inwestycji, znacznie przewyższającej kwotę określoną dla sołectwa zgodnie z art. 2 ust 2 ustawy, nie spełnia warunków określonych w art. 4 ust. 3 cytowanej ustawy. Sołtys Sołectwa Leszyce, korzystając z uprawnienia przewidzianego w art. 4 ust. 6 ustawy, podtrzymał wniosek w ustawowo przewidzianym terminie, aczkolwiek nieprawidłowo go skierował, bo złożył go bezpośrednio do Wójta Gminy, zamiast do Rady Gminy za pośrednictwem Wójta. Wójt Gminy uznał jednak to uchybienie jako nieistotne i niepowodujące ujemnych skutków prawnych dla wnioskodawcy.  W związku z powyższym Rada Gminy Nowa Wieś Wielka, zgodnie z art. 4 ust. 6 ustawy o funduszu sołeckim, powinna rozpatrzyć przedmiotowy wniosek w terminie 30 dni od jego otrzymania, opierając swoje rozstrzygnięcie na dyspozycji, wynikającej z przepisu art. 4 ust. 7 ustawy. Należy jednocześnie zaznaczyć, że jak stanowi art. 4 ust. 6 ustawy o funduszu sołeckim, Wójt Gminy będzie związany rozstrzygnięciem Rady Gminy w tym zakresie.
Pan Sławomir Silecki omówił techniczne możliwości zaopatrzenia wsi Leszyce w wodę.

Pan Wójt wyjaśnił, że odrzucenie wniosku wynika z przepisów prawa.

Pani Barbara Krawiec – Przewodnicząca Komisji Budżetu, Planowania i Finansów – poinformowała, że komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.
Pan Sławomir Fac zasugerował, aby na podstawie doświadczeń mieszkańców Nowego Smolna, mieszkańcy Leszyc założyli komitet budowy wodociągu.
Pan Janusz Szczepański wniósł o niepodejmowanie uchwały na tej sesji i jeszcze raz przeanalizować wniosek Sołectwa Leszyce.
Pani Wiesława Kaniasty poinformowała, że podjęcie decyzji o odrzuceniu wniosku jest trudne, ale mieszkańcy Leszyc mogą liczyć na wsparcie wielu radnych w szukaniu możliwości dostarczenia wody do ich Sołectwa.
Pan Grzegorz Kuczora – Przewodniczący Komisji Gospodarki Komunalnej i Rozwoju Gospodarczego poinformował, że komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.

Pan Maciej Ślesiński zapytał o prawne możliwości przyjęcia wniosku Pana Janusza Szczepańskiego.

Pan Krzysztof Nowacki – Radca Prawny poinformował, że uchwała musi zostać podjęta. W jej treści Rada Gminy musi określić, czy jest za przyjęciem wniosku sołectwa, czy przeciw. Odroczenie jest niemożliwe.

Przewodniczący Rady poddał pod głosowanie wniosek Pana Janusza Szczepańskiego. Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 2 głosami „za”, przy 11 głosach „przeciw” i w „wstrzymującym się” odrzuciła wniosek.

Wobec powyższego Przewodniczący Rady przedstawił projekt uchwały i poddał pod głosowanie.
Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 12 głosami „za”, przy 2 głosach  „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” podjęła uchwałę Nr XLII/428/10 w powyższej sprawie.
Ad. 13. Podjęcie uchwały Nr XLII/429/10 z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie utworzenia rachunku dochodów w jednostkach budżetowych Gminy Nowa Wieś Wielka.
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.
Przewodniczący Rady poprosił Panią Lilę Górną – Kierownika Gminnego Zespołu Obsługi Oświaty o przedstawienie i omówienie projektu uchwały.  

Pani Lila Górna wyjaśniła, że wprowadzenie nowej uchwały wynika ze zmiany ustawy o finansach publicznych.  Na podstawie art. 223 wyżej wymienionej ustawy placówki oświatowe mogą gromadzić na wydzielonym rachunku dochody, określone w uchwale organu stanowiącego jednostki samorządu terytorialnego. Utworzenie rachunku dochodów umożliwia dokonywanie wydatków w granicach osiąganych dochodów na rzecz placówek oświatowych.
Pani Barbara Krawiec – Przewodnicząca Komisji Budżetu, Planowania i Finansów – poinformowała, że komisja pozytywnie zaopiniowała projekt uchwały.
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod głosowanie.

Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 15 głosami „za”, przy braku głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XLII/429/10 w powyższej sprawie.
Ad. 14. Podjęcie uchwały Nr XLII/430/10 z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie współdziałania Gminy Nowa Wieś Wielka z miastem Bydgoszcz w zakresie wychowania przedszkolnego w przedszkolach publicznych.
Przewodniczący Rady poprosił Panią Lilę Górną – Kierownika Gminnego Zespołu Obsługi Oświaty o przedstawienie i omówienie projektu uchwały.  

Pani Lila Górna wyjaśniła, że zgodnie z ustawą o systemie oświaty obowiązkiem gminy jest zapewnienie opieki przedszkolnej dzieciom będącym mieszkańcami gminy. Warunkiem umożliwiającym korzystanie z przedszkola przez dzieci nie będącymi mieszkańcami tej gminy, jest zawarcie porozumienia między gminami i określenie wysokości należnej dotacji. W związku z tym, że do Przedszkola Samorządowego „Jarzębinka” w Brzozie złożony został wniosek o przyjęcie dziecka zameldowanego w Bydgoszczy uzasadnione jest,  zawarcie porozumienia z miastem Bydgoszcz, w celu realizacji zadań oświatowych w zakresie wychowania przedszkolnego.  
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod głosowanie.

Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 13 głosami „za”, przy 2 głosach „przeciw” i braku „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XLII/430/10 w powyższej sprawie.
Ad. 15. Podjęcie uchwały Nr XLII/431/10 z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie ustalenia opłat za świadczenia w przedszkolach publicznych prowadzonych przez Gminę Nowa Wieś Wielka.
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję. 

Przewodniczący Rady poprosił Panią Lilę Górną – Kierownika Gminnego Zespołu Obsługi Oświaty o przedstawienie i omówienie projektu uchwały.  

Pani Lila Górna wyjaśniła, że nowelizacja ustawy o systemie oświaty nakłada na samorządy  obowiązek dostosowania  uchwał do nowych przepisów  w tym  zakresie. W nowelizacji zapisano, że przedszkolem publicznym jest przedszkole, które zapewnia bezpłatne  nauczanie, wychowanie i opiekę w czasie ustalonym przez gminę, nie krótszym niż 5 godzin dziennie.  

Pani Wiesława Kaniasty – Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformowała  że Komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie.
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod głosowanie.

Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 14 głosami „za”, przy braku głosów „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” podjęła uchwałę Nr XLII/431/10 w powyższej sprawie.
Ad. 16. Podjęcie uchwały Nr XLII/432/10 z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie wyrażenia zgody na zawieranie porozumień międzygminnych dotyczących uczniów uczęszczających do niepublicznych punktów przedszkolnych wpisanych do ewidencji prowadzonej przez Gminę Nowa Wieś Wielka.
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję. 

Przewodniczący Rady poprosił Panią Lilę Górną – Kierownika Gminnego Zespołu Obsługi Oświaty o przedstawienie i omówienie projektu uchwały.  

Pani Lila Górna wyjaśniła, że zgodnie z obowiązującymi przepisami, dotację z budżetu, naliczoną na każdego ucznia uczęszczającego do punktu przedszkolnego pokrywa gmina w ewidencji, której jest wpisany niepubliczny punkt przedszkolny. W związku z powyższym celowe jest podpisanie porozumień z gminami, których uczniowie będą uczęszczać do niepublicznych punktów przedszkolnych wpisanych do ewidencji prowadzonej przez Gminę Nowa Wieś Wielka, w celu pokrycia przez te gminy wysokości naliczonej dotacji na ucznia niebędącego mieszkańcem naszej gminy.

Pani Wiesława Kaniasty – Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformowała  że Komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie.
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod głosowanie.

Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 14 głosami „za”, przy braku głosów „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” podjęła uchwałę Nr XLII/432/10 w powyższej sprawie.
Ad. 17. Podjęcie uchwały Nr XLII/433/10 z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie ustalenia trybu udzielania i rozliczania dotacji dla osób prowadzących niepubliczne punkty przedszkolne, wpisane do ewidencji prowadzonej przez Gminę Nowa Wieś Wielka oraz trybu i zakresu kontroli prawidłowości ich wykorzystania.
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję. 

Przewodniczący Rady poprosił Panią Lilę Górną – Kierownika Gminnego Zespołu Obsługi Oświaty o przedstawienie i omówienie projektu uchwały.  

Pani Lila Górna wyjaśniła, że w związku z dokonaniem wpisu niepublicznego punktu przedszkolnego do ewidencji prowadzonej przez Gminę Nowa Wieś Wielka, zgodnie z art. 90 ust. 4 ustawy o systemie oświaty Rada Gminy ustala tryb udzielania i rozliczania dotacji dla osób fizycznych, prowadzących niepubliczne punkty przedszkolne, oraz tryb i zakres kontroli prawidłowości ich wykorzystania.

Pani Wiesława Kaniasty – Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformowała  że Komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie.
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod głosowanie.

Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 14 głosami „za”, przy braku głosów „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” podjęła uchwałę Nr XLII/433/10 w powyższej sprawie.
Ad. 18. Podjęcie uchwały Nr XLII/434/10 z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie przyjęcia regulaminu, określającego rodzaje oraz warunki i sposób przyznawania świadczeń przeznaczonych na pomoc zdrowotną dla nauczycieli oraz nauczycieli po przejściu na emeryturę, rentę lub świadczenie kompensacyjne, placówek oświatowych, dla których organem prowadzącym jest Gmina Nowa Wieś Wielka..
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję. 

Przewodniczący Rady poprosił Panią Lilę Górną – Kierownika Gminnego Zespołu Obsługi Oświaty o przedstawienie i omówienie projektu uchwały.  

Pani Lila Górna wyjaśniła, że organ prowadzący szkoły zobowiązany jest do ustalenia corocznie w uchwale budżetowej odpowiednich środków finansowych na pomoc zdrowotną dla nauczycieli korzystających z opieki zdrowotnej. W budżecie gminy  wysokość ta stanowi corocznie 0,3% planowanych wydatków na wynagrodzenia osobowe nauczycieli. Uchwałę wprowadza się w celu dostosowania regulaminu do obowiązujących przepisów prawnych zgodnie z art. 72 ustawy z dnia 26 stycznia 1982 r. Karty Nauczyciela oraz na wniosek komisji powołanej do rozpatrywania wniosków o przyznawanie pomocy zdrowotnej dla nauczycieli. Treść uchwały została zaopiniowana przez związki zawodowe.

Pani Wiesława Kaniasty – Przewodnicząca Komisji Oświaty, Kultury i Sportu poinformowała  że Komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie.
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod głosowanie.

Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 14 głosami „za”, przy braku głosów „przeciw” i 1 „wstrzymującym się” podjęła uchwałę Nr XLII/434/10 w powyższej sprawie.
Ad. 19. Podjęcie uchwały Nr XLII/435/10 z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie zatwierdzenia taryf zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków.
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.
Przewodniczący Rady poprosił Pana Jacka Puszkę – Dyrektora Zakładu Gospodarki Komunalnej o przedstawienie i omówienie projektu uchwały.  

Pan Jacek Puszka wyjaśnił, że na podstawie przepisów ustawy z dnia 7 czerwca 2001 r. o zbiorowym zaopatrzeniu w wodę i zbiorowym odprowadzaniu ścieków, Zakład Gospodarki Komunalnej w Nowej Wsi Wielkiej, prowadzący działalność w zakresie zbiorowego zaopatrzenia w wodę i zbiorowego odprowadzania ścieków, złożył w dniu 20.10.2010 r. wniosek o zatwierdzenie taryf za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków. Zaproponowana taryfa podlega zatwierdzeniu w drodze uchwały Rady Gminy w terminie 45 dni od dnia złożenia wniosku. Zatwierdzone taryfy obowiązują przez rok.  W przypadku nie zatwierdzenia taryf w drodze uchwały Rady Gminy, taryfy weszłyby w życie zgodnie z art. 24 ust. 8 ustawy (tzn. obowiązywałyby taryfy bez dotacji przedmiotowej). Zgodnie z art. 24 ust. 9 ZGK ogłosiłby w prasie taryfy bez dotacji, które obowiązywałyby przez cały 2010 rok. W związku z powyższym wniesienie niniejszej uchwały jest jak najbardziej celowe i konieczne.
Pan Grzegorz Kuczora – Przewodniczący Komisji Gospodarki Komunalnej i Rozwoju Gospodarczego poinformował, że komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie.
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod głosowanie.

Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 15 głosami „za”, przy braku głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XLII/435/10 w powyższej sprawie.
Ad. 20. Podjęcie uchwały Nr XLII/436/10 z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie przyznania dotacji przedmiotowej do ścieków wprowadzanych do gminnych zbiorczych urządzeń kanalizacyjnych.
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.
Przewodniczący Rady poprosił Pana Jacka Puszkę – Dyrektora Zakładu Gospodarki Komunalnej o przedstawienie i omówienie projektu uchwały.  

Pan Jacek Puszka wyjaśnił, że ustawa o finansach publicznych z dnia 27 sierpnia 2009 r. w art. 15 ust. 3 pkt 1 i art. 219 ust. 1, 3 i 4 stanowi, że dotacja przedmiotowa dla zakładów budżetowych powinna zostać skalkulowana według stawek jednostkowych, jako dotacja do 1m³ ścieków wprowadzonych do gminnej sieci kanalizacyjnej. Na podstawie powyższej ustawy zostaje wywołana proponowana uchwała, stanowiąca o dopłacie do 1m³ ścieków odprowadzonych i oczyszczonych w wysokości: 2,62 zł. brutto. Do projektu budżetu Gminy na rok 2011 przyjęto dotację przedmiotową do odprowadzania i oczyszczania ścieków w wysokości 510.900 zł, która wynika z przedłożonego w dniu 30 września 2009 r. przez Zakład Gospodarki Komunalnej projektu budżetu na 2011 r. Wniosek taryfowy złożony 20 października 2010 r., opracowany zgodnie z rozporządzeniem Ministra Budownictwa z dnia 28 czerwca 2006 r. w sprawie określania taryf, wzoru wniosku o zatwierdzenie taryf oraz warunków rozliczeń za zbiorowe zaopatrzenie w wodę i zbiorowe odprowadzanie ścieków, przewiduje odbiór 195 tys. m³ ścieków. Wobec czego dotacja winna wynosić 510.900 zł, w związku z powyższym podjęcie uchwały jest celowe i uzasadnione.

Pan Grzegorz Kuczora – Przewodniczący Komisji Gospodarki Komunalnej i Rozwoju Gospodarczego poinformował, że komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie.
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod głosowanie.

Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 15 głosami „za”, przy braku głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XLII/436/10 w powyższej sprawie.
Ad. 21. Podjęcie uchwały Nr XLII/437/10 z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie dotacji przedmiotowej do wywozu ścieków komunalnych z nieruchomości osób fizycznych na terenie Gminy Nowa Wieś Wielka.
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.
Przewodniczący Rady poprosił Pana Jacka Puszkę – Dyrektora Zakładu Gospodarki Komunalnej o przedstawienie i omówienie projektu uchwały.  

Pan Jacek Puszka wyjaśnił, że ustawa o finansach publicznych z dnia 27 sierpnia 2009 r. w art. 15 ust. 3 pkt 1 i art. 219 ust. 1, 3 i 4 stanowi, że dotacja do odprowadzenia i oczyszczenia ścieków powinna zostać skalkulowana według stawek jednostkowych. Na podstawie powyższej ustawy zostaje wywołana proponowana uchwała stanowiąca o dopłacie do jednego kursu beczkowozu asenizacyjnego w wysokości: 24,00 zł brutto. Planowana wysokość dotacji w roku 2011 do wywozu i oczyszczenia ścieków wynosić będzie: 33.600 zł brutto (planowane 1400 kursów beczkowozu objętych dotacją). Proponowana uchwała obejmuje mieszkańców Gminy Nowa Wieś Wielka, w części gminy nie objętej zbiorczą siecią kanalizacji sanitarnej. Ma ona zachęcać do usuwania nieczystości płynnych zgodnie z regulaminem utrzymania czystości i porządku w gminie, a jednocześnie wymuszać włączenie nieruchomości do zbiorczej sieci kanalizacji sanitarnej.

Pan Grzegorz Kuczora – Przewodniczący Komisji Gospodarki Komunalnej i Rozwoju Gospodarczego poinformował, że komisja zaopiniowała projekt uchwały pozytywnie.
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod głosowanie.

Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 15 głosami „za”, przy braku głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XLII/437/10 w powyższej sprawie.
Ad. 22. Podjęcie uchwały Nr XLII/438/10 z dnia 9 listopada 2010 r. w sprawie uchwalenia rocznego programu współpracy z organizacjami pozarządowymi oraz innymi podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego na 2011 r.
Projekt uchwały wszyscy radni otrzymali wraz z materiałami na sesję. 

Przewodniczący Rady poprosił Panią Julitę Popielewską – Sekretarza Gminy o przedstawienie i omówienie projektu uchwały.

Pani Julita Popielewska wyjaśniła, że zlecenie zadań publicznych do realizacji organizacjom pozarządowym następuje na mocy ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. Ustawowym warunkiem zlecania zadań ze sfery publicznej w formie wspierania lub powierzania jest przeprowadzenie otwartego konkursu ofert oraz przestrzeganie zasad suwerenności stron, konkurencyjności, partnerstwa i jawności. Działalność organizacji pozarządowych jest elementem aktywizującym społeczność lokalną. Gmina Nowa Wieś Wielka prowadzi działalność w sferze zadań publicznych. Obejmują one: upowszechnianie kultury fizycznej i sportu, naukę, edukację, oświatę i wychowanie, porządek i bezpieczeństwo publiczne, a także pomoc społeczną i działalność charytatywną. Organizacje pozarządowe cechuje niezależność i dobre rozpoznanie potrzeb i problemów społecznych, ponadto skupiają najaktywniejszych obywateli w swoim środowisku lokalnym, dlatego też na stałe wpisane są do systemu funkcjonowania w lokalnym środowisku na rzecz realizacji zadań publicznych. Biorąc pod uwagę efektywność pracy samorządu, sposób zarządzania i możliwość pozyskiwania funduszy, rozwój organizacji leży w jak najlepiej pojmowanym interesie wszystkich mieszkańców Gminy. Opracowany roczny program współpracy daje gwarancję prawidłowej współpracy i określa płaszczyznę działania. Konieczność uchwalenia przez organ stanowiący rocznego programu współpracy z organizacjami pozarządowymi wynika z art. 5 ust. 3 ustawy o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie. Projekt programu na 2011 rok został skonsultowany  w dniu 20 października 2010 r. na spotkaniu, na które zaproszone zostały wszystkie organizacje pozarządowe i stowarzyszenia działające na terenie Gminy. Nielicznie przybyłe organizacje jednogłośnie zaopiniowały program współpracy pozytywnie.
Wobec braku uwag do projektu uchwały Przewodniczący Rady przedstawił go i poddał pod głosowanie.

Obecnych podczas głosowania było 15 radnych. Rada Gminy 15 głosami „za”, przy braku głosów „przeciw” i „wstrzymujących się” podjęła uchwałę Nr XLII/438/10 w powyższej sprawie.
Ad. 23. Sprawozdanie z zakresu umorzonych wierzytelności gminnych jednostek organizacyjnych oraz udzielania innych ulg.
Pan Roman Zarecki zapytał dlaczego sprawozdanie nie zawiera informacji o umorzeniach osób fizycznych.
Pani Władysława Papis poinformowała, że zgodnie z ustawą o finansach publicznych takie sprawozdanie zostanie opublikowane w Biuletynie Informacji Publicznej do 30 maja 2011 r.

Na tym zakończono realizację punktu 23.
Ad. 24. Podsumowanie kadencji lat 2006-2010, w tym:
Wszystkie sprawozdania Radni otrzymali wraz z materiałami na sesję.

· sprawozdania z realizacji planów pracy Rady Gminy i Komisji w 2010 r.,

Pan Maciej Ślesiński dodał informację o dodatkowym posiedzeniu Komisji Rewizyjnej, które odbyło się po dostarczeniu materiałów na sesję. Następnie podziękował wszystkim członkom Komisji za współpracę w bieżącej kadencji.
· informacja o wykonaniu zadań przez organy gminy w zakresie:

a) realizacji „Strategii Rozwoju Gminy Nowa Wieś Wielka na lata 2008 – 2015”,

b) przebiegu realizacji inwestycji na terenie gminy,

c) stanu służby zdrowia na terenie gminy Nowa Wieś Wielka,

d) pracy Rady Społecznej przy Gminnej Przychodni.
Rada Gminy zaopiniowała sprawozdania pozytywnie.

Na tym zakończono realizację punktu 24.

Ad. 25. Sprawy różne.
Spraw różnych nie zgłoszono.

Ad. 26. Zakończenie obrad.
W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący Rady Gminy, podziękował obsłudze sesji oraz wszystkim zebranym za przybycie i dokonał zamknięcia obrad XLII sesji Rady Gminy Nowa Wieś Wielka.

Protokolant sesji


Sekretarz obrad
Szymon Giżycki
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